

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42, Tel. 1924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1013

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

## “¡Aleluya!”, triunfal de la España de Franco

### Nuestras tropas llegan victoriosas al Mediterráneo en un frente de 30 kilómetros

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

### Alcanar, Vinaroz y Benicarló, constituyen la línea de penetración en el Mediterráneo

Con lo cual quedan cortadas las comunicaciones de Barcelona con Valencia y Madrid

#### Los muertos y prisioneros rojos se cuentan por millares

JUEVES

Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy:  
Ha continuado hoy el brillante avance de nuestras tropas, habiéndose ocupado por las fuerzas de Navarra, que vencieron las resistencias enemigas, Gallisú, al- turas de Muro de Bellas, Escalona, Aragaus y San Llorén, en el alto Cinca, y las alturas al Noroeste de Barbaruén, la sierra de Chia y pueblos de Sahún, Eriste, Anelles y Benasque. En este último se han encontrado un hospital, muchos camiones y coches ligeros y otro material.  
También hoy han sido rechazados por fuerzas de Aragón todos los intentos contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Balaguer, habiéndose castigado duramente al enemigo.  
Las tropas legionarias han rectificado su línea a vanguardia.  
Las de Galicia han llevado a cabo la ocupación de Tozaj de Canet, Canet de Rei, vértice Sola, pueblo Traiguera, vértice Serra y pueblos La Jana, San Mateo y Cervera del Maestre, cogiéndose cuatro piezas antitanques, cuatro motocicletas y gran cantidad de material diverso.  
Se ha causado gran quebranto al enemigo, que ha dejado en nuestro poder muchos centenares de muertos y prisioneros, siendo nuestras bajas muy escasas.  
Hoy han sido derribados en combate aéreo tres «Boeing», seguros, y cinco más, probables.  
Salamanca, 14 de Abril de 1938, II Año Triunfal.

VIERNES

Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy:  
La maniobra iniciada al Sur del Ebro, en dirección al mar, ha tenido un brillante remate con el arrollador avance de nuestras tropas, que, persiguiendo al enemigo, han alcanzado el Mediterráneo, ocupando Vinaroz, Benicarló, Calig, La Cenia, San Rafael del Río, Uldecona y Alcanar.  
El durísimo castigo sufrido por el enemigo en las operaciones de días anteriores, que precedieron a esta maniobra, ha contribuido eficazmente a facilitar esta fase de la victoria, que ha tenido como consecuencia el cortar las comunicaciones de Cataluña con Valencia.  
En Benicarló se han cogido cinco tanques rusos en estado de servicio, y en la zona de avance, ametralladoras, una pieza de 7,62, varios depósitos de municiones e intendencia y más de 700 prisioneros.  
En el sector de Forcall se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose importantes posiciones.  
En el Noguera-Pallaresa y en el Ribagorzana se remontaron ayer ambos ríos y se ocuparon varios pueblos.  
En el sector de Balaguer se rechazaron dos intentos de ataque durante la pasada noche, y hoy se han recogido 50 muertos del enemigo y más de 500 disparos de cañón de 11,40.  
Una de nuestras baterías antiáreas ha derribado en la región de Vinaroz dos aviones rojos.  
Nuestra Aviación ametralló varias barcas que salían del puerto de Vinaroz, obligando a fondear a dos de ellas y huyendo otra, y en las proximidades de San Carlos de la Rápita fueron también ametralladas varias lanchas motoras, consiguiendo hundir una y hacer embarrancar a otra.  
Salamanca, 15 de Abril de 1938, II Año Triunfal.

### El recibimiento a nuestros soldados en Vinaroz ha sido el más grandioso de cuantos se les ha tributado

Los rojos huyen desordenadamente hacia la frontera, donde las autoridades francesas han adoptado todo género de precauciones para mantener el orden

#### LAS PRIMERAS NOTICIAS DEL AVANCE

Burgos.—A mediodía se supo que continuaba con pleno éxito la operación comenzada el día anterior, que tenía como objetivo la llegada al Mediterráneo.  
El avance de hoy ha tenido una importancia capital, y ante él los marxistas se vieron arrollados. A última hora, huyen a la desbandada, tratando de protegerse con los carros blindados, pero la huida fue después desordenada, y nuestras tropas y nuestra aviación castigaron duramente al enemigo.  
Hoy, las fuerzas del Ejército de Galicia que manda el heroico defensor de Oviedo, y las que operan a las órdenes de García Valiño, aprovecharon la demoralización de las tropas rojas, y en las primeras horas de la mañana ondeaba la bandera roja y guada en Cernia, San Rafael del Río y San Jorge, continuando el avance imparable por la carretera de San Rafael a Vinaroz. Brisa marina del azul Mediterráneo, acariciaba ya los rostros tostados de los soldados de Franco, de estos soldados del Caudillo, que hace exactamente dos meses iniciaron la ofensiva del Alifanbra, que en tan corto espacio de tiempo, conducidos

por él, llegan al mar, victoriosos.

Las noticias del mediodía decían que el avance de la mañana, la conquista de los pueblos de Cernia y San Rafael, suponía un avance de 15 kilómetros al Este y un ensanchamiento poderoso sobre la base del Mediterráneo, quedando la carretera que va de Valencia a Barcelona, por Vinaroz, batida por la Artillería nacional, y por consecuencia, cortadas las comunicaciones.

#### LA OCUPACION DE BENICARLO Y ULDECONA

Burgos.—A las cinco de la tarde, la Radio Nacional transmitió la noticia (que en otro lugar publicamos textualmente) de que las fuerzas nacionales habían ocupado Vinaroz.  
Momentos más tarde, se supo que las tropas que habían ocupado Calig se unieron con las que procedían de Vinaroz, ocupando, en una brillante operación conjunta, Benicarló.  
Los soldados de García Valiño, que operaban al Este, ocuparon Uldecona, el centro de comunicaciones más importante de todo Levante y prosiguieron su avance, ocupando Alcanar, rebasándolo y llegando al mar

en la divisoria de las provincias de Castellón y Tarragona.

La magnífica maniobra de las operaciones de hoy consistió en fijar al enemigo en el centro del frente para que avanzasen las alas. El centro estaba formado por las tropas legionarias, “Flechas Negras” y División del general García Escamez; el ala derecha la integran las fuerzas del general Aranda, y la izquierda las del general García Valiño.  
La operación fue realizada con precisión matemática. El corte de España roja en dos zonas se ha realizado en 25 kilómetros de extensión, que es la distancia que existe entre Alcanar y Benicarló.

#### ENTUSIASMO EN VINARAZ

La llegada al mar produjo emoción intensa en los soldados de España, que entraron en Vinaroz en medio del entusiasmo del pueblo, que ovacionaba y vítoresb ardorosamente al Generalísimo.  
La entrada revistió caracteres apoteósicos. Como por arte de magia, aparecieron banderas nacionales por cientos, y por cientos también las botinas rojas, algunas de ellas con la chapa do rada en la cual campeaban las iniciales “Q-VII”, recuerdo y res-

liquia de los veteranos que lucharon en las guerras carlistas.  
Puede decirse que el recibimiento en esta parte del Levante español, de rancio abolengo tradicionalista, es el más grandioso que se ha hecho a nuestros soldados.

#### EL BOTIN

El botín cogido por nuestras tropas es cuantioso, tanto en material como en depósitos de viveres y vestuario.  
En Benicarló fue apresado un barco de 1.000 toneladas y numerosas barcas motoras, que tenían preparadas los dirigentes rojos para la huida.  
Los prisioneros cogidos al enemigo son muchísimos, sin que a la hora en que damos estas noticias haya podido fijarse su número exactamente.

#### LAS ETAPAS MAS IMPORTANTES DE LA BATALLA DE ARAGON

Burgos.—Las etapas más importantes de la batalla de Aragón, son, concretamente, las siguientes:  
El día 15 de Febrero se inició la batalla de Alifanbra; el 22, se ocupó Teruel; el 9 de Marzo comenzó la batalla de Belchite; conquistándose el pueblo de este nombre el día 19; el 22 se inició la ofensiva de Huesca; el 23 se cruzó el Ebro; el 27 el Cinca; el 3 de Abril se conquistó Lérida; el 7, Tremp con todas las centrales eléctricas que surtían el fluido a Cataluña.

#### LA NOTICIA ES CONOCIDA EN EL EXTRANJERO

París.—La Agencia Havas da la noticia de que las comunicaciones entre Barcelona, Valencia y Madrid estaban interrumpidas desde ayer, jueves, al alcanzar las tropas nacionales Cervera del Maestre.  
Añade que los rojos se encontraban completamente derrotados, pues los nacionalistas avanzaban con una rapidez impetuosa. La resistencia de aquéllos, que se hizo en los primeros momentos tenaz, se debilitó al mediodía, y la retirada se hizo precipitada al ocupar los nacionales la importante ciudad de San Mateo.  
El corresponsal de esta agencia que sigue a las tropas del general Aranda, informaba que había sido capturado cuantioso material, entre él, varios cañones de grueso calibre, del 12,4, siendo también tan grande el número de ametralladoras cogidas a los rojos, que podrían servir muy bien para equipar a dos Divisiones.  
En San Mateo, que no ha sufrido ningún destrozo, porque el avance en tromba de los nacionales no ha dado tiempo a los marxistas para cometer sus acostumbradas tropelías, quedaron abandonados cuatro cañones antitanques.

#### MEDIDAS DE PREVISION EN LA FRONTERA

Perpignan.—Las autoridades francesas han tomado las medidas necesarias para el mantenimiento del orden en la frontera, pues temen un imponente alud de evadidos. Millares de éstos están ya en los pueblecitos cercanos a la frontera, y todo hace suponer que el corte de las comunicaciones con Valencia y Madrid precipitará esta huida.  
También han sido concentradas en la frontera varias compañías de gendarmes, que desarmarán a los milicianos a su llegada.

#### CATALUNA SIN ENERGIA ELECTRICA

Perpignan.—La dirección de la Compañía Hidroeléctrica de Andorra, que suministraba energía a Cataluña, ha decidido cortar la corriente a los rojos.

#### LA DESORDENADA RETIRADA DE LOS ROJOS

Roma.—Los corresponsales italianos en el frente de guerra en España comunican que la España roja ha quedado cortada en dos partes.  
Los aviones que preceden a las vanguardias nacionales y que vuelan sobre la ciudad y la zona costera, informan que los marxistas huyen a la desbandada hacia Cataluña.  
Estos periodistas añaden que las fuerzas rojas pretendían concentrarse en la zona de Tortosa; pero su moral es tan baja, que son intructuosos todos los esfuerzos de los dirigentes para evitar que la huida en masa se haya iniciado.

#### 19 DE ABRIL

### La Fiesta de la Unidad

Unidad en las tierras, en las clases y en los hombres de España



El día 19 de Abril celebra la Falange Española Tradicionalista de las JONS, y España con ella, el primer aniversario del Decreto de Unificación, por el cual el Caudillo Franco, asumiendo el mando de los fundamentales movimientos políticos de España, consolidó definitivamente la unidad política de la Nación, sentando las bases del Régimen Nacional-Sindicalista.  
Este año, con la publicación del nuevo del Trabajo y con el triunfo de las armas en todas las tierras de España, se asegura también la unidad social y física de España.

Así, la conmemoración del 19 de Abril tendrá este año, conforme con el sentido de nuestro juramento, el carácter de fiesta de la unidad: unidad en las tierras, en las clases y en los hombres de España.  
Y, para su exaltación, dispondremos:

- 1.º El día 19 de Abril se celebrarán concentraciones populares en todas las provincias de España. Todos los militantes de la Falange y de sus organismos sindicales formarán en ellas militarmente.
- 2.º En Mieres, Pamplona, Santiago de Compostela, Zaragoza, Valladolid, Bilbao, Sevilla, Minas de Riotinto y Toledo se celebrarán concentraciones regionales, tomando parte los siguientes oradores:  
Mieres: Camarada Vela y el excelentísimo señor ministro de Agricultura, secretario general de Falange Española Tradicionalista de las JONS, camarada Raimundo Fernández Cuesta.  
Pamplona: José María de Arellano, jefe del Servicio Nacional de Industria, y el excelentísimo señor conde de Rodezno, ministro de Justicia y consejero nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.  
Santiago de Compostela: Jesús Suevos, consejero nacional y jefe provincial de F. E. T. de las JONS de Pontevedra, y el excelentísimo señor ministro de Organización y Acción Sindical y consejero nacional de F. E. T. de las JONS, camarada Pedro González Bueno.  
Zaragoza: Julio Muñoz de Aguilar, gobernador civil de La Coruña, consejero nacional y miembro de la Junta Política de F. E. T. de las JONS, y José Antonio Jiménez Arnau, jefe del Servicio Nacional de Prensa y consejero nacional de F. E. T. de las JONS.  
Valladolid: José María Gutiérrez, secretario general de las Organizaciones Juveniles de Falange, y Dionisio Ridruejo, jefe del Servicio Nacional de Propaganda, consejero nacional y miembro de la Junta Política de F. E. T. de las JONS.  
Bilbao: José Vicente Pueyo, del Servicio Nacional de Prensa; José María Oriol, consejero nacional de F. E. T. de las JONS y jefe provincial de F. E. T. de las JONS de Vizcaya, y Alfonso García Valdecasas, consejero nacional de F. E. T. de las JONS y subsecretario de Educación Nacional.  
Sevilla: Juan José Pradera, miembro de la Junta Política de F. E. T. de las JONS y director de “La Voz de España”, de San Sebastián; Pedro Gamero del Castillo, gobernador civil y jefe provincial de F. E. T. de las JONS, y Fernando González Vélez, consejero nacional y miembro de la Junta Política de F. E. T. de las JONS.  
Cáceres: Antonio Urbina, marqués de Rozalejo, gobernador civil de Guipúzcoa y consejero nacional de F. E. T. de las JONS, y Dionisio Martín, subsecretario de Agricultura.  
Riotinto: Camarada Escolar, del Servicio Nacional de Propaganda, y Joaquín Miranda, gobernador civil de Huelva y consejero nacional de F. E. T. de las JONS.
- 3.º Tanto las concentraciones provinciales como las regionales comenzarán a la hora fijada por los jefes de cada concentración. Los oradores deberán terminar sus intervenciones a las 4,55 de la tarde.
- 4.º A las cinco de la tarde, los concentrados adoptarán la postura de firmes para oír la voz del Caudillo, que será retransmitida a todos los lugares de España.
- 5.º Terminada la alocución del Caudillo, el pueblo, encuadrado en la Milicia o en el Sindicato, cantará los himnos políticos del régimen y escuchará en la actitud debida el Himno Nacional, desfilando militarmente a continuación.

El Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. de las JONS.

### ¡EN EL MAR POR CASTELLON Y EN EL MAR POR TARRAGONA!

Crónica de EL TEBIB ARRUMI

A la hora misma en que la cristiandad española conmemoraba la muerte del Crucificado; a la hora misma en que nuestros corazones, ahitos de aflicción, lloran el sacrificio, por un prodigio divino, para patentizar nuestro amor a España y santificar nuestra causa, que es la de Dios y la de España, el Señor ha permitido que las fuerzas del Generalísimo llegasen a la orilla del Mediterráneo, coronando por el triunfo el esfuerzo de muchas horas de lucha cruenta y muchos actos de abnegado heroísmo.  
Y hubo una bandera de España, entre aquellos hombres, que llegaba cubierta de polvo, pero también de laureles, a la orilla del mar español. Y aquella bandera llevaba, por la santidad del día, un crepón de luto, que pendía entre los cables rojo y

amarillo de la enseña de la Patria.  
Por un momento, la bandera se inclinó ante el mismo mar, y, en nombre de España entera, rezó su oración de gracias ante la cruz del sacerdote, como en aquellos momentos en que Colón descubriera un nuevo mundo, teniendo en año, sobre los hombres y las cosas, sobre la tierra y el mar, el rojo y guada.  
Y los soldados de Franco hincaron a su vez la rodilla, y por los caídos que en el camino se quedaron, rindieron honor al Dios de los cristianos, que había acabado de consumir la hez, con una plegaria por el prodigio divino.  
¡Dios y España, Dios con España, Dios con Franco y con sus soldados!  
En las tres horas de la tarde san'a se hizo el prodigio de consumar la victoria. Batieron

en el mar. Aranda, con las victoriosas tropas gallegas recorrió los 17 kilómetros que de la orilla le separaban, y en la mañana de hoy, tras haber pasado con sus soldados por Vinaroz, un Vinaroz que aún encontró fuerzas para largo martirio, pudo todavía abrumar de agasajos a los soldados de la buena causa.  
A las tres y cuarenta y cinco, los soldados gallegos, tras un pequeño descanso, abren su avance otra vez, ahora rumbo al Norte, para establecer contacto con sus compañeros, los de la primera División de Navarra. El invicto García Valiño, tras ocupar San Rafael del Río, llegaba a Uldecona, para, también junto al mar, unirse con los vencedores de Benicarló, igualmente ocupado.  
Los navarros mejor un también sus puestos, notando sus manos y su cabeza en el mar.

pero esta vez en una playa de Tarragona, en Alcanar, tano ello gracias a una genial concepción del Caudillo.

Los soldados, no es que hayan abierto brechas, es que han profundizado tanto, que han ocupado una línea que mide 30 kilómetros de extensión y que pasa a ser no un estrecho callejón, sino un amplio, un gran paso imposible de romper.

En el mar por Castellón y en el mar por Tarragona la victoria está ganada. ¿Qué le cabe ya esperar al enemigo?

En dos ha quedado partida, la España roja por el paso infranqueable que dieron las tropas españolas, las navarras y las gallegas. Los rojos no supieron hoy tampoco oponerse a nuestro empeño, aunque sabían que si lo lográbamos les iba en ello nada menos que la independencia de su territorio. No supieron contrarrestar los planes geniales del Caudillo.

Porque ha sido él, el Caudillo, y los soldados lo saben; ha sido Franco el artífice, que concibió esta gigantesca maniobra, el que planeó esta colosal batalla, que en un mes y seis días justos nos ha sacado del corazón de Aragón, para traernos a la orilla del mar, a las posiciones de Castellón de la Plana, desde Lérida y Teruel.

Al llegar a Vinaroz y Benicarló, su pecho hierve en gozo supremo con la victoria y con la consigna de los cruzados, que era la de Franco, Franco, Franco!

Como él, como el Caudillo, acojamos hoy todos con austereza esta noticia de la victoria. Hoy no gritemos, españoles que nos escucháis, postrémonos respetuosos ante el Redentor, pendiente, en este día, de la cruz y frenemos el júbilo que llena nuestros corazones, que no debe salir de ellos ni en clarines que no estén bajo la presión de la sordina, ni en bombas que no lleven prendidos crespones negros. Nuestro Cristo está en la cruz; por el dolor de su Santa Madre, silencio.

Y mañana, españoles, que en vuestros corazones repiquen la gloria las campanas de la fe y del amor a España. Y por la Patria y el Caudillo, mañana, españoles, dejad que se oír de vuestra alegría y vuele hacia el mar, ese mar azul, que es un mar genuinamente español; ese mar en que hoy ha culminado, en Viernes Santo, invidiada y para la Patria, la gloria de Franco, la gloria de su Ejército, la gloria de España.

Ministerio de Orden Público

AVISO

Restablecido en este Ministerio el servicio de licencias de armas gratuitas a que se refieren los artículos 37 y siguientes del vigente Reglamento de Armas y Explosivos, quedan anuladas y sin efecto a guño todas las concedidas con anterioridad a esta fecha, a cuyo efecto los que se consideren con derecho a esta clase de licencias, deberán solicitarlo para ello, sus Superiores jerárquicos, que tengan carácter de Autoridad, por medio de oficios individuales en los que se hará constar necesariamente: Nombre, apellidos, domicilio y demás datos de la filiación, cargo o cometido y provincia o localidad donde lo desempeñan, expresar si el arma que han de usar es corta o larga, disposición que le conceda el carácter de Autoridad de Agente de la misma, dos fotografías, tamaño carnet (el rostro debe medir dos centímetros, y medio de alto), una de ellas adherida al margen izquierdo del oficio y sellada por el de la Autoridad que lo firma y acompañar a licencia gratuita que le ha sido concedida con anterioridad por el ministro de la Gobernación, que queda anulada, de acuerdo con el artículo 41 y 42 del aludido Reglamento.

Los Caballeros de San Fernando deben pedir personalmente por medio de instancia, cumpliendo los mismos formalismos y haciendo constar el decreto que les otorga dicho título.

Estos oficios serán presentados por los propios interesados en las Comisarias de Investigación y Vigilancia, de acuerdo con el artículo 29 del Reglamento antes citado.

Lo que se publica para general conocimiento.

Valladolid, 29 de Marzo de 1938. — II Año Triunfal. — D. O. de S., el Jefe del Servicio Nacional, JOSE MEDINA.

CERTIFICACIONES "AGENCIA ORDONEZ". Penales. Última Voluntad. Apartado, 65. Vitoria. CERTIFICACIONES Obras Públicas, presentación documentos en Ministerios. Apartado, 106, Burgos.

La España roja está ya dividida en dos zonas

Crónica especial del enviado de la Agencia D. R. V. en los frentes de Cataluña y Valencia

tuviere a punto para hacer notar sus efectos. No podía esperarse que una lengua de soldados, un río humano más o menos considerable, con la audacia increíble de los nuestros, hubiese llegado a Vinaroz sin más apoyo que su voluntad.

García Valiño siguió su marcha hacia el Norte. Pasó Las Ramblas por su carretera y esta mañana estaba en San Rafael, para proseguir su camino a Santa Bárbara. Desde los cerros culminantes se veía el mar y se dominaban cotas.

Había pues, una zona de terreno suficiente para hacer frente a cualquier contingencia improbable, como se vio luego. Pero la seguridad de alcanzar tan importante nudo de comunicaciones era hoy absolutamente completa.

Como he dicho antes, con la velocidad del rayo han alcanzado las fuerzas de la cuarta División el pueblo de Vinaroz. A marchas forzadas, con prisa por poner su planta en aguas del Mediterráneo. A las quince ho-

Hoy, en el Liceo

ras de hoy estaban ya en el pueblo las banderas desplegadas, con las gargantas secas los soldados de tanto vitorear a España y a Franco, a sus invencibles generales y a ellos mismos.

A la entrada de la hermosa ciudad se han anticipado algunos soldados que quedaban por aquellos lugares y los componentes de una batería antiaérea con sus oficiales, que se entregaron a nuestra generosidad, haciendo de sus mandos, que los abandonaron en tan difíciles momentos.

Jamás ha habido momento en esta guerra que haya superado en emotividad al de esta tarde. Los propios habitantes de Vinaroz salieron a recibir el triunfo de nuestros hombres y a gritar con ellos por la satisfacción de su libertad. Pero la mayor parte de la población ha sido evacuada hace dos días.

Los rojos no permitieron su permanencia en ella ni que gozaran de estos momentos de desenfrenada y lógica alegría.

Pero nuestros soldados, aunque emocionados por el triunfo, no perdieron el tiempo, ocupando inmediatamente todos los edificios públicos e incautando-se de las pequeñas embarcaciones pesqueras que quedaban en el pequeño puerto. Sin embargo, todavía tuvieron tiempo de atrapar una chalupa que con más de treinta individuos estaba a punto de escapar.

Sin tiempo para nada, añadíré que, como es natural, todas las comunicaciones entre Barcelona y Valencia están cortadas.

La España roja está ya dividida en dos zonas, desde las primeras horas de la tarde. Las tropas del Generalísimo Franco, siempre invictas, hoy han desplegado sus banderas sobre el Mediterráneo, y a estas horas, mientras transmito las notas que he redactado a prisa y corriendo, las fuerzas de la cuarta División habrán hecho saltar en mil pedruzcos todo el frente rojo y quedar prisionero en nuestro centro el caudaloso Ebro.

En treinta y cinco días, a través de montañas y ríos, por encima de todas las brigadas habidas y por haber; por encima

de todas las dificultades, han sido salvados más de 160 kilómetros que en línea recta separan Fuendetodos de Vinaroz o Benicarló. La operación ha sido única. Todas las fuerzas han rivalizado en amor a España, para brindarnos en un día como éste, tan señalado, tan pleno de espiritualidad, una victoria maravillosa, que debía culminar en esto:

LAS TROPAS DEL GENERAL ARANDA HAN TOMADO VINARAZ Y BENICARLO, ASI, SENCILLAMENTE.

Después de conquistar los nudos de carreteras de San Mateo y Lajana, y ocupado Camet y ocupado el río, las tropas de García Valiño han proseguido su avance hacia el Norte, mientras que otras se apoderaban de las últimas columnas de Vandancha, para dominar mejor el mar. Ambas trayectorias y una tercera que había de converger en Vinaroz, fueron conseguidas con veocidad del rayo.

Mientras tanto, los Fichas Azules atacaron por la madrugada la línea de Paul a Puig, donde las brigadas internacionales se habían parapetado y ocupaban las posiciones dominan-

Reparación de la Gran Compañía

tes de la Coscollosa para descongelar ago las estribaciones de los montes de El Caro.

Como dije en mi crónica anterior, al llegar a Chert—pueblo y vértice—la maniobra aniquiló al mando marxista, porque cuando con alguna lógica pudo pensar y así lo esperaban, un ataque directo a Vinaroz, las fuerzas se adelantaron por el Norte y Sur, dispuestas a combatir por la espalda, con lo que quedaban nulas todas sus fortificaciones, contruidas a fuerza de cemento y hierro.

Nada, pues, puede detener a estos "mariscos" que olfateaban el agua del Mediterráneo. Saber esperar es patrimonio de sabios, y nuestro mando ha esperado a que la maniobra es-

Asociación de Maestros del partido de Ciudad Rodrigo

CONVOCATORIA

Por la presente y con permiso de la autoridad militar de Ciudad Rodrigo, se convoca a los compañeros asociados de este partido a una reunión, que tendrá lugar el día 19 del corriente, a las once de la mañana, en primera convocatoria, y a las once y media, en segunda y última, en la Escuela nacional graduada de niños número 1 (Arrabal de San Francisco), en el que se tratarán los asuntos siguientes:

- 1.º Rendición de cuentas y aprobación de las mismas si procede.
2.º Disolución de la asociación.
3.º Destino que se ha de dar a los fondos existentes.
Ciudad Rodrigo, 13 de Abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Presidente, José Manuel Hidalgo.

SE TRASPASA todos negocios en uno. Bar. Casa comid y Hospedaje todo en la misma, en el mejor sitio de Salamanca, a 50 metros de la Plaza Mayor. Razón, portal de A Barca, número 3, en el Mercado de Abastos. Serafin Jiménez.

La primera noticia de la llegada de nuestras tropas al Mediterráneo

A las siete y media, Radio Nacional transmitió la siguiente nota oficial:

«A las tres y cuarenta y cinco del día de hoy las fuerzas nacionales del Cuerpo de Ejército de Galicia han ocupado Vinaroz. Las comunicaciones por ferrocarril, carretera y telégrafo entre Barcelona y Valencia han sido cortadas.

Fuerzas del mismo Cuerpo de Ejército avanzan sobre Benicarló.»

LOS QUE MUEREN POR LA PATRIA

Alferez don Santos Moreno-Vaquerizo y Narros

Un nuevo nombre a la lista de los heroicos caídos en defensa de la Santa Cruzada de España, en estos momentos en que los clarines de la victoria anuncian jubilosos el final de gloria por cuyas rutas marchó siempre. Y un caballero alferez, un oficial del invicto Ejército de España que riega con su sangre joven y leal los campos de batalla.

Alferez don Santos Moreno-Vaquerizo y Narros que, cara a la muerte, como corresponde a los que sintieron hondamente el resurgir de la Patria Una, Grande y Libre, luchó constante-

mente poniendo a prueba su valor en los distintos frentes de combate.

El nuevo héroe era muy conocido en nuestra ciudad. Perteneció durante algunos años a la Zona de Reclutamiento de Salamanca como soldado, cabo y sargento. Su carácter afecioso, su acendrado amor patrio, le hicieron granjearse la estimación y el profundo cariño tanto de sus jefes y compañeros como de cuantos le trataron.

Al producirse el glorioso Movimiento Salvador de los valerosos históricos de España, Santos Moreno-Vaquerizo se encontraba en el Regimiento de San Quintín, número 25. Fue de los primeros que marcharon al frente, y la Sierra de Guadarrama fué testigo de su valor y de su abnegación. Desde allí, a cuantos puestos le fueron señalados, demostrando siempre su disciplina y entusiasmo en la lucha, siendo ascendido, hasta que llegó al grado del honor, de caballero alferez del invicto Ejército español.

Ahora, cuando claro y preciso se perfilaba el triunfo y el pronto retorno de los héroes con sus banderas victoriosas, encuentra muerte gloriosa, para ocupar el puesto designado por Dios a los que supieron hacer honor a sus sentimientos católicos y patrióticos.

Alferez Santos Moreno-Vaquerizo y Narros. Brazo en alto. ¡Presente! Y en estos momentos de dolor el saber que murió como un héroe será lenitivo para el dolor que sufren los suyos.

Sinceramente testimoniarnos el sentimiento de dolor que nos causa la expresión de nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa, doña María Angela del Arco; hijo, Santos; padres políticos, don Feliciano del Arco Martín y doña Ana Corral Galván; hermanos, don Evaristo del Arco; también alferez de Infantería; don Francisco, doña María Jesús y don Nicolás; hermanos políticos: don José, doña Rosario y doña Anita del Arco; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Tabaco del herido

Para el próximo domingo, Dios mediante, y con el permiso del excelentísimo señor gobernador de la provincia, se realizará por las señorías de la Delegación provincial de Frenes y Hospitales, la custación del «Tabaco del Herido».

Esperamos de la caridad y reconocido amor de los santuarios a nuestros combatientes y heridos, acudan, como siempre, con sus donativos a tan cristiana y patriótica obra.

Salamanca, 15 de Abril de 1938. — II Año Triunfal. — El Interventor general.

COMPRO máquinas de escribir usadas, todas las marcas. CASA MONTEIRO, Rúa 16, SALAMANCA.

Más de veinte kilómetros de costa mediterránea son ya nuestros

Crónica del enviado especial de la Agencia D. R. V. en el frente de Valencia.

Entre Valencia y Barcelona no hay más comunicaciones, que la radio, y aún, si se nos apura, diremos que por poco tiempo, porque pudiera suceder que la energía eléctrica que les queda sea por poco tiempo.

Los rojos han quedado partidos en dos. La zona dominada por la horda está cortada. Las heroicas e invictas tropas del Cuerpo de Ejército de Galicia, en un alarde de valentía, han corado la yugular del monstruo soviético. Y, a partir de hoy, sus movimientos serán más o menos intensos; pero, al fin y al cabo, no serán más que convulsiones de una muerte inminente.

Recuerdo ahora cuando se tomó Lérida. Entonces, todavía no se nos concedía crédito en el Extranjero. Mas recordo perfectamente que los comentarios de la Prensa francesa e inglesa, escritos por personalidades militares, dieron una importancia extraordinaria a aquel enlace de las fuerzas del Norte con las del Sur. Ahora es posible que se repitan los elogios con mayor fuerza, si cabe, para poner todavía más importancia a este golpe que nuestros soldados han asestado hoy a los rojos.

La batalla del Ebro ha terminado en un mes. El frente rojo, deshecho, ha sido incapaz de sostenerse. Ni con hombres, ni con armas automáticas, ni con todo el petrecho de guerra enviado desde Méjico, Francia y la U. R. S. S., han sido suficientes ni capaces de resistir nuestro ímpetu.

Bassó-Navarro

En un mes se ha rebasado el frente sólido, preparado en veinte.

La victoria, que era nuestra, desde hoy día ya no se nos puede escapar. Ganamos en el Norte, y, como dijo el Generalísimo, aquella victoria la hemos engarzado en los pliegues de nuestra bandera.

Ayer se vio el mar. Desde las alturas inmediatas a Calig, los gallegos vieron ayer el Mediterráneo. Sintieron la comoción de llegar a él, y ni el freno de los jefes y oficiales ayer hubiesen podido detener a nuestros soldados.

Llegó el día. Desde esta mañana retumbaron los motores de la aviación. Se oyó el estrépido de las bombas; se vieron, se vieron evoluciones entre la tierra y el mar y se advinaron los disparos de ametralladora en el aire.

Llegaba el momento supremo de avanzar. Entraron en acción carros de combate y se adelantaron a la comitiva. Al poco tiempo, algunos muchachos dieron la noticia: «No hay apenas enemigo. Se acelera la marcha, porque había que ganar tiempo.

Con una serie de pelados altoparlantes y a través de barraquillas, poco a poco, se ofreció a la vista la esplendidez del panorama del mar. Las fuerzas de la cuarta División de Galicia elevan sus banderas con alegría.

El triunfo está allí; pero Vinaroz no se ve todavía y eso que están a dos pasos de él, porque por la orilla izquierda de su río hay arbolado; pero al momento ya sus lindas casas de dos y tres plantas se ven, su iglesia gótica se divisa...

El avance hacia el Norte. Por el flanco izquierdo de las tropas victoriosas, avanzan otras no menos victoriosas que van a guardarlas. Van a atacar a los marxistas y esta es la gran sorpresa de la jornada.

García Valiño, que las manda, no encuentra grandes obstáculos, aunque si alguna resistencia roja. ¡Si superan los que están allí arriba que están totalmente copados en las inmediaciones de Binaceite! Los primeros marxistas, más o menos listos, que se dan cuenta de la maniobra, se entregan. Muchos de ellos están incomunicados desde hace varios días. Se mantienen con algunas conservas que han logrado retener. No tienen pan y su estado es lamentable.

Se pasa sin contratiempo por Rosell, Cenia y luego a San Rafael. Todavía de mañana, porque la maniobra comenzó en la madrugada. La carretera general con Barcelona está cortada. La aviación, entre tanto, está alerta y vigila cuidadosamente. Los legionarios y las tropas que van por San Jorge, avanzan hacia el Nordeste y están ya en Alcanar, a tiro de fusil del mar.

La maniobra continúa en marcha envolvente acelerada. No es posible ni adivinar por dónde marchaba a última hora de la tarde. Los rumores de última hora hablan de Santa Bárbara; pero no es imposible satisfacer en estos momentos la curiosidad. Lo cierto es que se llegó a San Rafael entre Castejón y Tarragona. Una inmensa bolsa envuelve a los rojos, y el frente Sur del Ebro ha quedado ya roto.

Los internacionales, lo que defienden, hasta ahora, no es frente para nosotros, puesto que pronto les atacaremos de manera que no podrán escapar.

La maniobra ha sido magistral y una bolsa inmensa aprisiona a los rojos, la cual se extiende en las inmediaciones de Valderroble hasta Tortosa.

Este saco inmenso está ya a punto de romperse, mejor dicho, está ya haciéndose trizas.

Entramos en Vinaroz y Benicarló. Ya queda dicho que los que antes entraron en Vinaroz fueron los carros de asalto. Detrás los soldados y a éstos los recibe la población en masa. No hubo resistencia y todo ha sido emoción ilimitada.

Los pocos habitantes que ha-

bía, han sacado banderas con los colores nacionales. Los soldados se asoman de cara al Maennstrum. Apenas repuesta a emoción primera, obsérvese en el puertecito que sólo quedan pequeñas embarcaciones. Una chaqueta con una treintena de auténticos rojos, vuelve al puerto ante el fuego de fusil y ametralladora de nuestros soldados.

La batalla ha terminado aquí. Quizá mañana el Ebro será teatro de la única defensa que pueden hacer los rojos en tal sector. Nuestras tropas están por el Sur a uno 50 kilómetros en línea recta de Castellón.

Hemos separado hoy la cabeza del tronco del cuerpo de los rojos. Y cada uno puede hacer-se las consideraciones que estime pertinentes, ya que todos irán a parar a idéntica conclusión: La guerra se está acabando. (D. R. V.)

Corrija el estreñimiento con "Laxibero."

ULTIMA HORA

MAS DE 11.000 ROJOS ESPAÑOLES SE HAN REFUGIADO EN LUCHON

Numerosas divisiones marxistas están aisladas en la montaña y cercadas por las tropas nacionales

REACCION CECOSLOVACA CONTRA LA OPINION FRANCESA

París.—Como consecuencia de la aparición en la Prensa francesa de artículos sosteniendo la tesis de que Francia no está obligada por los tratados a garantizar la integridad territorial de Checoslovaquia, el ministro de Checoslovaquia en París, Osusky, ha escrito un artículo, aparecido en una importante revista, refutando esta tesis.

Es la primera reacción de las personalidades oficiales de Checoslovaquia contra la nueva tendencia de opinión pública francesa, en lo que se refiere al problema de Checoslovaquia. (Stéfani.)

LOS ROJOS QUE HUYEN A FRANCIA

París.—Como consecuencia de los irresistibles avances de las tropas nacionales, en la región de los Pirineos, más de 11.000 rojos españoles se refugiaron en Luchon, donde declararon que numerosas divisiones rojas están aisladas en la montaña y cercada por las tropas nacionales.

Continuando su avance, las tropas navarras ocuparon varios pueblos y se encuentran a 14 kilómetros de Seo de Urgel, cerca de la frontera de Andorra. (Stéfani.)

LA "FIESTA" DEL 14 DE ABRIL EN FRANCIA

París.—La Liga de los Derechos del Hombre, feudo del Frente Popular francés, celebró el séptimo aniversario de la "República española". El senador comunista Coussin pronunció un discurso declarando que es necesario pasar de las palabras a los hechos y enviar a los rojos españoles todos los medios necesarios para asegurar su victoria.

Un discurso análogo fué pronunciado por otro senador del frente, Violette. El embajador de Barcelona en París y doscientas personalidades del Frente Popular, asistieron a la ceremonia, observándose en cambio que no asistía ningún miembro del Gobierno Daladier.

Un centenar de personalidades rojas francesas, firmaron una solicitud dirigida al Gobierno reclamando socorros inmediatos y en gran escala por España roja. De ese escrito se han distribuido millares de ejemplares. (Stéfani.)

LOS REFUGIADOS ROJOS ESPAÑOLES, BANDA DOS EN FRANCIA

París.—La gendarmería investigó de los refugiados españoles por el Mediodía de Francia a los autores de un robo de 24.000 francos, cometido a dos kilómetros de Perpignan, en perjuicio de una dueña de una casa de campo, que fué amarrada y amenazada.

Se teme la propagación del vandalismo, a causa de la pre-

sencia de millares de refugiados españoles de todas las cualidades. (Stéfani.)

LAS RADIOS FRANCESAS DAN LA NOTICIA DE LA LLEGADA DE LOS NACIONALES AL MEDITERRANEO

París.—La emisora de radio "P. T. T.", a las diecinueve horas del día de ayer, dió cuenta de que las tropas del Generalísimo Franco ocuparon por la mañana el pueblo de San Rafael, y que la artillería nacional domina por completo alguno, kilómetros de la carretera general de Barcelona a Valencia. (D. R. V.)

Gran corrida de toros del Domingo de Resurrección

VIAJE ECONOMICO EN AUTOBUSES

Para facilitar el traslado de los aficionados de la provincia, con motivo de la corrida de Toros del próximo día 17, todas las Empresas de Autobuses que afuyen a esta capital, facilitarán billetes en sus coches con una rebaja del 25 por 100 de su importe.

Dichos viajes habrán de realizarse en el día, verificándose el regreso después de acabada la corrida y hora de las siete de la tarde.

Asimismo se ha establecido un servicio directo de autobuses, Valladolid - Salamanca, con billete de ida y vuelta, al precio de 15 pesetas.

R. O. S. A. N.—C. ROCA, MANE ZANARES Y CIA. S. L. Agente Oficial de la Propiedad Industrial, patentes y marcas. Pago de quinquenios y anualidades. Certificaciones penales y de última voluntad. Certificaciones de planos para título de conductor. Representación en SALAMANCA, "Alerta", Gestora Administrativa. Pérez Oliva, 3.

FORMIDABLES BICICLETAS NACIONALES.—Como siempre CASA MINAMBRES ofrece al público y aficionados las mejores marcas y modelos en carrera y paseo de 225 pesetas. Accesorios de todas clases. Reparaciones. Calle de Zamora, número 60, Salamanca. Gerardo Minambres.

DOCTOR Miguel Becerro. Matriz y Partos. Espoz y Mina, núm. 2 (entre-suelo). Horas de consulta: De ONCE a DOS. Teléfono 1985

DR. SERAFIN DE DIOS. MEDICINA GENERAL. Piel, Sífilis y Urinarias. Análisis Clínicos. Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9. Ruiz Aguilera, 8, 2.º

MAÑANA, DOMINGO DE RESURRECCION. Gran corrida de toros

Matadores: Maravilla - Fernando Domínguez - Curro Caro

Ganadero: Manuel García Boyero (ANTES ARGIMIRO PEREZ)

EL ESPIRITU Y LA FE CATOLICA DEL PUEBLO ESPAÑOL

Salamanca exteriorizó de manera magnífica sus arraigados sentimientos religiosos durante los cultos y procesiones de Semana Santa

¡Semana Santa de 1938! Soberana manifestación de la España católica, explosión imponentísima de sus sentimientos religiosos...

Nunca, ni en los años de mayor apogeo católico, resonaron tan espléndidamente las explosiones de acendrada religiosidad como en este año de 1938.

En Salamanca, al igual que en todas las capitales y pueblos de la nación liberada, a los cultos divinos en el interior de los templos, y a su exteriorización en la vía pública, toda la población ha concurrido, rebosante de fe y de alegría...

Esta Semana Santa es el augurio evidente de la inmediata reintegración territorial de España y del dominio pleno del Catolicismo en su soberanía estatal.

Jueves Santo

En la Catedral, a las nueve de la mañana, y ante un numeroso concurso de fieles, se ofició la Misa solemne por el muy ilustre señor deán de la Catedral, don Ceferino Andrés Calvo...

A continuación se verificó la procesión eucarística, para colocar en el Monumento el Augusto Sacramento del Altar.

La Capilla catedralicia cantó la Misa de Peña, y durante la procesión del Augusto Sacramento, el Tánium-Ergo, de Rabbanello, y un Motete de Pollens.

En la Universidad, toda la Capilla Universitaria estaba ocupada por los catedráticos de la Universidad de Salamanca y los de otras Universidades de capitales no liberadas...

Dijo la Misa el padre Colunga, de la Orden de Santo Domingo, asistido por dos hermanos de la misma Orden.

Al comulgatorio, se aproximaron a recibir el Sacramento de la Eucaristía cincuenta catedráticos y doctores, y, terminada la Misa, por el Claustro se verificó la procesión para trasladar el Sacramento del Altar al Monumento.

A continuación, en la Sala de Profesores, les fué servido por el Hotel Nacional un exquisito desayuno.

En todas las parroquias e iglesias conventuales, desde primeras horas de la mañana, se celebraron misas de media en media hora.

A los Oficios Divinos, Misas solemnes, y procesiones eucarísticas asistieron centenares de fieles, acompañando a Jesús Sacramentado al Monumento.

Desde que quedó expuesto en el Tabernáculo del Altar, en todos los templos, Jesús Sacramentado, el fervor y el sentimiento católico de Salamanca se explanó de manera elocuente durante todo el día, visitando el pueblo unánimemente los Monumentos.

Por las calles, y para hacer

estas visitas, la mujer salmantina lució la airosa y magnífica mantilla española.

Las autoridades, militares, civiles y eclesiásticas; las Corporaciones, entidades de la ciudad, colegios docentes, visitaron todos los Monumentos, rezando la estación ante el Augusto Sacramento.

El Ayuntamiento lo hizo corporativamente, presidido por el alcalde, señor Gil Remírez, y todas las calles de la ciudad, durante todo el día, se vieron como nunca pobladas de salmantinos, que iban a tributar el homenaje de su religiosidad a la Eucaristía.

En la Catedral, a las tres y media, tuvo lugar la ceremonia del Lavatorio, en la que el muy ilustre señor deán, don Ceferino Andrés Calvo, lavó los pies a doce pobres del Asilo de las Hermanitas de los Pobres...

En los Carmelitas, el padre Simón de la Cruz; en San Juan Bautista, el párroco, don Fidel Hernández; y en los Dominicos, otro Padre de la Orden.

En la Universidad, a las cinco de la tarde, el padre Colunga, pronunció un sermón, tratándose notablemente de la Pasión de Jesucristo.

Los doce Apóstoles, que simbolizaban los pobres del Asilo de las Hermanitas, se llaman Esteban Pérez, Juan Martín, Manuel Benítez, Alejandro Sánchez, Antonio Rivas, Juan Manuel Plaza, Germano Hernández, Felipe Chamorro, José García, José González, Agapito Cayetano y Francisco Heras.

A los sermones del Mandato asistieron centenares de fieles.

La Hora Santa fué predicada en el Carmen, a las siete, por don Jesús Pérez; en San Sebastián, a las ocho de la noche, por el párroco don Francisco de Asís; a las diez, en San Juan de Sahagún, por el párroco don Santos Jiménez; y en las Escuelas y en la Clerería, a las siete de la tarde, por padres Jesuitas.

PROCESION DE PENITENCIA

A las ocho de la tarde, del templo de San Francisco, salió la procesión de Penitencia, organizada por la Archicofradía del Santísimo Cristo de la Agonia, que se constituyó y está formada por la Patronal de Comerciantes.

Esta procesión es de una emotividad religiosa seductora, por su severidad, por su orden procesional y por la veneración que el pueblo salmantino siente por las imágenes de Cristo Crucificado y de la Dolorosa, que eran las que figuraban en la procesión.

Presenció el desfile todo el pueblo de Salamanca, con un silencio extraordinariamente religioso.

Hizo el recorrido por las calles de Ramón y Cajal, Compañía, García Barrado, Quintana, Plaza Mayor, que ofrece un aspecto imponentísimo; calle del Prior, entrando en la iglesia a las diez de la noche.

Abrió marcha una sección de batidores del Regimiento de Caballería de Calatrava, con las banderas de cornetas y tambores del mismo cuerpo y del Regimiento de Infantería de la Victoria.

A continuación, el abanderado, don José Hernández Barreira, llevando las borlas los niños Lobato y Peláez.

Seguían los banderines guioneros, que eran don José Manuel Llorente y don Paulino García.

El Santísimo Cristo de la Agonia, con el Fiscal Custodio, don Vicente Pérez Moneo, Escoltada este paso un piquete de la Guardia civil.

Los organizadores de la procesión seguían detrás y eran don Fernando Peláez y don Ramón Cordón, que inspeccionaban continuamente el orden de la procesión.

Seguía a continuación a Dolorosa, escoltada por Guardias de Asalto.

Detrás de esta imagen, el padre guardián de los Capuchinos con los mayordomos, señores Del Moral y Marcos; comisiones oficiales de todas las Cofradías y Hermandades, como los mayordomos de la Archicofradía, don José Benito y don Florentino Roderio, y la presidencia eclesiástica, formada por tres padres Capuchinos.

La presidencia civil la constituirán el coronel de Estado Mayor, señor Alvarez de Sotomayor, en representación del general Gobernador militar de la provincia; don Andrés Rubio Polo, representando al alcalde; Delegado de Hacienda, don Moisés Fernández; Presidente de la Diputación, don Andrés Pérez Cardenal; don Joaquín Segovia, juez municipal y de F. E. T. y de las JONS; el Conde de la Florida, Consejero Nacional; el señor Benazet, en representación del jefe provincial, señor Laporta; el Delegado de Prensa y Propaganda, Fernando de Toledo; el jefe local, don José Luis de Castilla, y representando al secretario local, don Andrés Albarrán. También formaban parte en la presidencia, los concejales señores Fuentes y López Villalba.

Amenizó el paso de la procesión la banda del Regimiento de la Victoria y durante el tránsito, en distintos sitios, se cantaron sentidas saetas.

Viernes Santo

Desde primeras horas de la mañana, continuaron las visitas a los Monumentos.

En la Catedral y en San Pablo, a las siete de la mañana, los beneficiados de la Catedral, don Claudio Zardain y don Paulino Hernández Sierra, respectivamente, pronunciaron el sermón de Pasión, reflexionando sobre los Misterios de la Pasión y la crucifixión del Dios-Hombre.

En la Catedral, los Oficios Divinos, se celebraron a las ocho de la mañana, por el muy ilustre señor don Ceferino Andrés Calvo, asistido por dos canónigos.

A la terminación se verificó la procesión claustral, retirando a Jesús Sacramentado del Tabernáculo, adorando la Cruz los canónigos y los beneficiados.

En la Universidad se celebraron, asimismo, a la misma hora, los Oficios Divinos por los Padres Dominicos, y también procesionalmente se relevó el Monumento del Augusto Sacramento.

A la una y media de la tarde, en la iglesia de la Clerería, el Padre Jesús Muñoz, pronunció el Sermón de las "Siete Palabras", emocionando al inmenso auditorio que le escuchaba y que ocupaba toda la amplitud del templo, hasta la calle.

En la iglesia de San Juan Bautista y San Juan de Sahagún, los respectivos parrocos ocuparon la sagrada cátedra, predicando el sermón de la Soledad de la Virgen Santísima.

En las Escuelas, el doctor don Miguel Pereña, dirigió el ejercicio de la Lanzada.

Las Congregaciones de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de San Julián; Jesús Nazareno Divino redentor Rescatado y la Vera Cruz, practicaron el Ejercicio del Via Crucis, en la Catedral y en los Dominicos, respectivamente.

PROCESION DEL SANTO ENTIERRO

A las cinco de la tarde y de sus respectivas iglesias, salieron la Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y la de Jesús Nazareno Divino Redentor Rescatado, con las Angustias, con dirección a la capilla de la Vera Cruz. En la primera iban las banderas de cornetas y música del Regimiento de la Victoria, y en la segunda, la de cornetas y música de F. E. T. y de las JONS.

A las cinco y media se organizó en la Vera Cruz el desfile de la procesión del Santo Entierro, por el siguiente orden:

Oración del Huerto, de la Vera Cruz; los Azotes, la Flagelación y el paso de la Caña, también de la misma Hermandad; Jesús Rescatado, de la Trinidad; Jesús Nazareno, de la Vera Cruz; el paso del Encuentro, de San Julián; el de la Caída, con los atributos de la Pasión y los Doctores, de la Vera Cruz. Detrás de este paso, formada una comisión de Padres Dominicos, siguiendo el paso de Las Angus-

tias, de la Trinidad y el Santo Sepulcro, de la Vera Cruz. A continuación, el Pálio, seguido del Provisor de la Diócesis, muy ilustre señor don Manuel García Boiza; la Dolorosa, de la Vera Cruz, con banderas de cornetas y tambores del Regimiento de la Victoria.

De Preste oficiaba el sacerdote don José Ignacio Santiago.

Comisiones religiosas y comisiones militares y civiles y representaciones de todas las Hermandades y Cofradías.

La presidencia civil la formaban el comandante don Manuel Nieto, ayudante del general Gobernador militar de la provincia y plaza y en representación de éste; Gobernador, don José Ferrer; don José Motta Aparicio, en representación del alcalde; don Moisés Fernández, Delegado de Hacienda; Presidente de la Diputación, don Andrés Pérez Cardenal; de F. E. T. y de las JONS, Conde de la Florida, Consejero Nacional; don Ramón Laporta, jefe provincial; señor Benazet, secretario provincial; señor Serrano, secretario particular del jefe provincial; jefe local, señor Castilla, y secretario, don Andrés Albarrán.

La procesión desfiló por el Campo de San Francisco, calles de Ramón y Cajal, Compañía Plaza de San Isidro, calles de Liberos y de Calderón de la Barca, entrando en la Catedral y en la Universidad.

Al pasar por la Universidad acompañaban a los pasos los catedráticos con sus tradicionales varas.

Seguía después por la Plaza de Anaya, calles de García Barrado y Quintana, Plaza Mayor, calle del Prior, Plaza de Monterrey, Adoratrices, entrando en la Vera-Cruz.

El paso de la procesión del Santo Entierro, lo presenció todo el pueblo de Salamanca, y la confluencia de éste fué imponente al desfilarse por la Plaza Mayor.

Se cantaron también a saetas y las banderas de la Victoria y de F. E. T. y de las JONS, ejecutaron durante el desfile, preciosas marchas fúnebres.

Una vez que hubo entrado la

procesión del Santo Entierro en la Vera-Cruz, se formaron las que acompañaban a las imágenes de Nuestro Padre Jesús Nazareno, de San Julián y de Jesús Nazareno Divino Redentor Rescatado y de las Angustias, hasta sus iglesias respectivas, presenciando el desfile numeroso público.

El tránsito fué amenizado también por las respectivas banderas de música.

LA PROCESION DE LA SOLEDAD

A las nueve y media de la noche, la Catedral estaba completamente llena de fieles, con objeto de asistir a los cultos en honor de Nuestra Señora de la Soledad y luego formar parte en la procesión.

Los hermanos de esta Congregación se aposentaron en el paso del Coro al Presbiterio, rezando la Corona dolorosa.

Ocupó seguidamente el púlpito el director de los Salesianos de María Auxiliadora, don Emilio Corrales, quien pronunció un hermoso sermón, tratando de la soledad en que se quedaba la Madre del Dios-Hombre, correspondiente de la Humanidad.

A continuación salió la procesión, que desfiló por la Plaza de Anaya, calles de Barcia Barrado, Palomino, San Pablo, plaza de Poeta Iglesias, plaza Mayor, Corriolo, Meléndez, Compañía, Liberos, Calderón de la Barca, entrando en la Catedral.

Presidieron la procesión autoridades civiles y militares y como mayordomos formaron en ella don Angel Nuño y don Lorenzo Lucas y de comisión, don José Méndez y don Paulino García.

A pesar de la hora avanzada en que desfiló la procesión, todas las calles de su tránsito y en especial la Plaza Mayor, estaban abarrotadas de público, manifestación solemne de los incommensurables sentimientos católicos del pueblo de Salamanca.

En las dos procesiones fueron cantadas saetas, por distintos aficionados, descañándose entre ellos Rafael Becerra, quien desde el balcón de la Granja Dorée dejó oír su bien timbrada voz en unas estrofas llenas de belleza y de unción religiosa.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. El campo español por JUAN DE MONTAGUI

¡Pobre campo español! Sobre tus grandezas y miserias, ¡cuánto se ha hablado y escrito! Has servido de tema a la más villana y canallésca demagogia de aquellos políticos que, desconociéndote, sólo veían en tí un pedestal que les sirviera de base para sus turbios negocios.

Trae el falso y carcomido andamiaje de una mal llamada Reforma Agraria, fuente de injusticias, odio y pobreza, se ha levantado la obra bienhechora de la Revolución Nacional-Sindicalista, empezada en la legislación sobre trigos y continuada en el nuevo Fuero del Trabajo.

Las normas contenidas en el mismo, referentes al campo, son una prueba. Al desprenderse de ellas, nuestra futura legislación agraria dará al campesino una educación técnica que hasta ahora no ha tenido. Asegurará al empresario agrícola la revalorización de sus productos, y asimismo, un beneficio mínimo que le permita satisfacer al jornalero un salario con el que pueda cubrir todas sus necesidades. Dará a la familia campesina todas aquellas mejoras y comodidades compatibles con la vida rural, y lo que es aún más importante, procurará que la tierra que explota el arrendatario pase directamente a sus manos, asegurando, mientras tanto, su cultivo y aprovechamiento.

En una palabra: el Estado Nacional-Sindicalista ha sentado en el Fuero unos postulados que asegurarán al campesino una vida justa y feliz, haciendo desaparecer la lucha de clases, tan grata al marxismo, y afirmando al mismo tiempo la función social de la propiedad, nuevo concepto que ha venido a sustituir el de la antigua propiedad romana.

Pueden estar satisfechos nuestros campesinos de su suerte; puede estarlo también España. El campo renacerá más pujante y vigoroso. Nuestra legislación agraria se sentará sobre bases sólidas, muy sólidas. Podemos decir que ha desaparecido para siempre la esterilidad demagógica, para dar paso a una potente y hermosa realidad. El problema que en apariencia preocupó tanto a nuestros grotescos políticos, banderín de luchas electorales y de inconfesables intereses, ha sido resuelto.

Sección Femenina

Con motivo de la concentración que ha de tener lugar el 19 del corriente, se ordena a todas las afiliadas a esta Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, se preparen para acudir a dicho acto a la Plaza Mayor, debidamente uniformadas, en sitio y hora que previamente se anunciará.—La jefe local, Nieves Rodríguez Navas.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Lea usted EL ADELANTO

Dr. Domínguez Borrequero Director por oposición del Manicomio Provincial NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta, a las 11 y a las 4 CORRALES DE MONROY, 3. Teléfono 20-26

Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA EN LA CLERECIA. Sábado Santo.—Vía Crucis solemne a las tres de la tarde. Oficios y misa solemne a las siete y media. Desde este día continuará por la tarde, a las siete y tres cuartos, la Hora Santa por el pronto y feliz término de la guerra. ADORACION NOCTURNA. Esta noche, sábado, celebrará su Vigilia mensual el Turno III, Purísima Concepción, cuya Vigilia y misa serán aplicadas por el descanso de las almas de don José Manuel y don José Luis Albarrán (q. e. p. d.). La Junta de Turno dará comienzo a las nueve y media de la noche y la Exposición será a las diez. Se ruega a todos los adoradores del turno la más puntual asistencia. LECCIONES SACRAS DEL PADRE CANTERO EN LA CLERECIA. Domingo, 17 de Abril, en la misa de doce y media. Resurrección. I. Afirmación de un hecho: Lo testifican con su sangre cuatro escritores del siglo I. El sepulcro vacío. El sudario. Los que resucitaron aquel día. Las llagas. II. Meditación de España en la Resurrección de Cristo: Las dotes de la Resurrección: Claridad, agilidad, impassibilidad y sujeción. III. Meditación de Cristo en la resurrección de España: Si fuese compafimur, si el conglorificemur. El Señor quiere a todas las naciones, pero sólo una le ha querido a El viviendo sin vivir para sí misma. El gozo de Cristo en el imperio del espíritu de España.

SE TRASPASA una Huerta en Salamanca, con Regadío y Secano, casa con todas las comodidades, con toda clase de ganado. Para tratar, en la misma Huerta "San Antonio". Prosperidad. 4-4. SE NECESITA LINTIPISTA en la IMPRENTA COMERCIAL SALMANTINA, con trabajo asegurado. Intil presentarse sin tener buenos conocimientos. Prior, 19, Salamanca.

BANCO MERCANTIL SALAMANCA. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 8.400.000. RESERVAS 7.500.000. Fondo de reserva 11.000.000. Fondo de amortizaciones de inmuebles 100.000. OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO. Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros y cartas de crédito sobre plaza, de alguna importancia de todo el mundo. Descuentos y negociaciones de letra, documentarias o simples. Aceptaciones. Domiciliaciones. Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociaciones de moneda extranjera y seguros de cambio. Negociaciones y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores en todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos. Depósitos de valores, en custodia. Suscripciones a empréstitos. Cajas de seguridad para particulares y...

NOTICIAS EL INCENDIO DE AYER. Se registró este siniestro a las dos de la madrugada, en la casa número 2 de la calle de Dimas Madariaga, en su piso tercero. El incendio comenzó desde el primer momento con gran incremento, pero la rápida y oportuna intervención de los tanques municipales y la labor que realizaron los bomberos, dirigidos por el arquitecto municipal, don Ricardo Pérez Fernández, pudieron contenerle, cuando ya se estaba fraguando en la techumbre de la Delegación de Hacienda. Las pérdidas son de relativa importancia. El dueño de la casa es don Manuel Fonseca, que reside en Valladolid. Desde los primeros momentos, asistieron, colaborando en la sofocación del siniestro, el jefe de Policía, señor Dargallo, con el agente, señor Pablos, y el brigada de Policía urbana, don Antonio Fructuoso.

Dr. C. Población CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID. Pasará consulta en su Sanatorio, todos los días laborables, de once a una de la mañana. ERAS 10

Doctor R. Ramos CATEDRATICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA. Enfermedades de la Infancia. Consulta: De doce a dos. J. A. Primo de Rivera, 38. Tel. 2163

A. CASTAÑO MEDICO DENTISTA. Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, pral.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Generalísimo Franco, 38, pral. Consulta, de diez a una

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES LUDENA HIJO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7. PLAZA MAYOR, 10. Teléfono 1158

DR. CAMISON OCULISTA. Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 5. Quintana, 11. (Isla de la Rúa, 1.) Teléfono 2097

"LECHE DE ALMENDRAS," elaborada con las más selectas del Sur de España por doctor Crespo y Hermano, TOLOSA (España).

La jornada es dura y exige del hombre de trabajo un perfecto dominio de sus nervios. El que sepa mantener sus fuerzas en perfecto equilibrio durante el trabajo, evitando los dolores que atormentan nuestro cuerpo, disfruta doblemente de la vida. Recuerde a tiempo la Bayer Aspirina

**LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER**  
 Barómetro, 696,1. Sombra, 21,2. Mínima, 2,0. Seco, 19,0. Húmedo, 10,4. Viento NE.—Fuerza, 2. Cielo algo nublado. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 0,0

# El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL DIA DE MAÑANA  
 Sol: 5,34; pas. mer. 17,11; pón. 18,58  
 Luna: 7,12 a 23,58  
 Luna llena el día 20

**ABRIL**  
 17  
 Domingo

Santos Aniceto, p.; Elías, Pablo, mártires; Esteban y Roberto, ab.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Jefatura Provincial de Salamanca.-Circular A los Jefes Locales



Dispuesto por la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa y Propaganda del Estado que el día 19 de los corrientes se celebre el aniversario de la Unificación de Milicias de Falange Española y el Requeté, que coincide con la del remate de la campaña sobre el Fuero del Trabajo, y queriendo darle el realce y la importancia que en la historia del Movimiento tiene esta fecha; dispongo, por medio de la presente circular, la celebración para dicho día de una fiesta, que consistirá en la concentración de afiliados en esta capital de ambas fuerzas fusionadas, con arreglo a las siguientes normas:

1. Los jefes locales, inmediatamente de obrar esta circular en su poder, reunirán a sus afiliados masculinos y sacarán una lista de los que hayan de asistir al acto, con obligación inexcusable de comparecer, tanto ellos como las jerarquías locales (secretario y tesorero), con sus distintivos y emblemas.
2. Los jefes locales, al frente de sus afiliados, vendrán provistos de las banderas nacional y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.
3. El punto de partida hacia la capital habrá de ser, dentro de las respectivas líneas de ferrocarriles, en los lugares siguientes: Ciudad Rodrigo, Peñaranda, Béjar y Cantalupiedra.
4. El jefe local de cada Organización, afluentes a estos puntos de partida, habrá de personarse en dichas ciudades con veinticuatro horas de antelación, o sea el día 18, ante el jefe de estación, para proveerse de tantos billetes como sean los afiliados que arroja la lista que previamente habrá de hacer del número de aquéllos que han de asistir a la concentración.
5. El precio del billete será de tres pesetas, incluida ya la vuelta, y será satisfecho por los afiliados que haya designado el jefe local. Si se diere el caso de que alguno de ellos no contase con medios económicos y esto le imposibilitase el viaje, su importe será satisfecho por cuenta de la propia Organización local; pero con la advertencia de que las Organizaciones locales no pagarán el viaje nada más que a aquellos que estén en caso de verdadera necesidad. La falta a esta orden será sancionada severamente.
6. Las Organizaciones locales que se encuentren muy distantes de los puntos de partida anteriormente señalados pueden acudir, el día 18 a las estaciones más próximas a esos pueblos a recoger el billete para el viaje del siguiente día, y como la proximidad a la capital, con respecto al precio del billete, podrá ser menor de las tres pesetas, al ir a recoger los billetes el día 18 a las estaciones

próximas de sus pueblos satisfarán tan sólo el precio de su billete.

7. Las horas de salida son las siguientes:  
 Los de la línea de Ciudad Rodrigo, en tren, partirán hacia Salamanca a las seis y diez minutos de la mañana (hora oficial).  
 Los de la línea de Peñaranda saldrán de dicha ciudad para esta capital a las ocho y cincuenta y cinco minutos de la mañana (hora oficial).  
 Los de la línea de Béjar partirán de dicha ciudad a las siete de la mañana.  
 Los de la línea de Cantalupiedra vendrán en el tren que parte de dicho punto a las ocho y veinticinco de la mañana.
8. Todos los afiliados vendrán provistos de sus respectivas meriendas, es decir, que serán por cuenta de cada afiliado, y se hace esta aclaración para evitar las molestias que en las grandes concentraciones surgen para la provisión de comidas en la capital.
9. Los jefes locales, provistos de sus distintivos y acompañados de las jerarquías, vendrán, al frente de sus afiliados, en correcta formación, uniformados convenientemente, provistos de sus banderas, como se detalla anteriormente, expresión de la más alta significación, símbolo de nacionalidad y representaciones genuinas de la Patria y de nuestro Movimiento Nacional-Sindicalista.
10. A medida que vayan llegando las Organizaciones locales a la capital marcharán directamente a nuestro Cuartel del paseo de San Antonio, donde serán recibidos por los delegados provinciales que designe esta Jefatura, los cuales les indicarán el punto y hora donde hayan de situarse. Los jefes locales, en el acto de su presentación ante los delegados provinciales, les harán entrega de la lista de aquellos afiliados asistentes al acto y que ellos custodiarán. Para aquellos pueblos muy distantes del ferrocarril y que, por lo tanto, no pueden hacer uso de este medio de transporte, y que tengan líneas de autobuses con la capital, deberán valerse de este último, ya que gestiona con los concesionarios, de dichas líneas rebajas de precios en los trayectos que se equiparan a los establecidos en el ferrocarril; pero con la obligación inexcusable de que la presentación de estos afiliados en el Cuartel antes citado sea antes de las catorce horas del día 19 del corriente.

Del cumplimiento de esta circular se hará responsable a los jefes locales.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Salamanca, 15 de Abril de 1938, II Año Triunfal.—El jefe provincial, RAMON LAPORTA.  
 Saludo a Franco; ¡Arriba España!

### VOCES AMIGAS Los intelectuales griegos redactan un manifiesto de adhesión a la Causa Nacional española

Por iniciativa del gran poeta griego—el más sobresaliente de la Grecia moderna—Palamas, los intelectuales de aquel país han redactado un manifiesto de adhesión a la Causa Nacional, en el que, entre otras manifestaciones de acendrada simpatía a España Nacional, se dice:

«Los que firmamos estas líneas estamos convencidos de que expresan el deseo y los votos fervientes de todos los griegos que tienen ideas sanas, para que este ataque contra el espíritu español fracase definitivamente y para que pronto la plena victoria de las tropas que luchan bajo el emblema de la Santa Cruz permita a España recobrar el orden y la paz interior y entregarse a su reconstitución, que la hará una potencia importante entre las naciones europeas, y para que el pueblo español siga prestando a la cultura mundial su valioso concurso.»

El manifiesto viene firmado por 13 académicos, 11 ex ministros, los directores de los cuatro Museos, principales de Atenas, 37 profesores de Universidad, tres de la Escuela Politécnica, cuatro directores de los más importantes diarios y uno de una revista de gran difusión. En él figuran también, aparte de su iniciador, el poeta Palamas, los nombres de Dimitriades, el primer escultor del país; Kirou, el mejor periodista; Philadelphos, director del Museo de Escultura y primera autoridad en Arte griego, y otros muchos que representan lo más destacado en literatura, arte, política, etcétera, del pueblo griego. (Agencia EFE.)

### UNA FECHA TAURINA TRADICIONAL

## La gran corrida de toros de mañana

Maravilla, Fernando Domínguez y Curro Caro con toros de García Boyero

Es la de mañana una fecha tradicional en la fiesta de los toros. La Pascua de Resurrección marca, por decirlo así, la apertura «oficial» de la temporada taurina, aunque en las circunstancias actuales, esta fiesta lleva una vida lánguida y pobre, porque la guerra y su órbita atraigan hacia sí todas las energías vitales. Pero a pesar de ello, en este día, la fiesta «nacional» también entona su «Resurrección» y adquiere nueva vida, al calor abrilino de la Pascua florecida.

Burgos, Sevilla y Salamanca—la primera como sede del Caudillo, que le da prestigio de capitalidad de la nación, y las dos últimas en su aspecto de cabezas de regiones eminentemente ganaderas—, son las tres capitales españolas que seguirán la tradición, abriendo sus ciclos taurinos con la máxima solemnidad. La torería tendrá en las tres sus más prestigiosos representantes, su vanguardia, Ilustre, En Burgos, Antonio Márquez, Marcia Lalande y Manolo Bienvenida; en Sevilla, Chicuelo, Victoriano de la Serna y Pascual Márquez, y en Salamanca, «Maravilla», Fernando Domínguez y Curro Caro. Parece que cada plaza ha buscado el matiz adecuado al ambiente que la rodea, a la especial psicología de su público, a la característica racial de sus animadores. Así, en efecto, había de ser, para que el éxito resplandeciera.

Y ha sido Salamanca—con-



Antonio García (Maravilla)

tores, será, una vez más, integradora española, en esencia y potencia. El público salmantino y aquellos centenares de personas que de Valladolid y de Zamora, especialmente, son esportadas, pondrán en ella su «granito» de arena en forma de aportación monetaria; pero los toreros pondrán su arte, que es decir, exponer su vida, entre la fúrida media luna de las astas de los toros de García Boyero.

Es obvio destacar la personalidad de los espadas, porque los tres son harto conocidos y admirados, no sólo por la afición salmantina, sino que su prestigio está sólidamente cimentado y compulsado su valor por los públicos, más exigentes. Esperamos, pues, confiados, en que sea para ellos una jornada triunfal de mañana. Que los toros embistan su historia magnífica abona el pronóstico—, y que el sol luzca; porque lo demás, se nos dará por añadidura.

den unánimemente en apreciar que la corrida es una de las más bonitas y completas que se han lidiado en nuestra plaza.

Hoy, sábado, de cinco a siete de la tarde, se permitirá de nuevo la entrada gratuita a cuantos deseen comprobar por sí mis-



Fernando Domínguez

mos la excelente presentación de los corripetos.

Como la solemnidad lo requiere, el circo taurino ha sido adornado con un exquisito gusto. Todo hace suponer que la fiesta tendrá un resultado magnífico, inigualado.



Curro Caro

cretamente la F. E. T. salmantina—la que en este pugilato lleva mayores probabilidades de éxito, porque es, de los tres, el cartel más igual, y porque esa igualdad estriba en la juventud de los tres «camaradas»—yugo y flechas rojas sobre los corazones—, que es la mejor promesa de realidades artísticas y el anuncio más halagüeño de un triunfo espléndido.

«Maravilla», Fernando Domínguez y Curro Caro, pomen, con su arte, la primera piedra de esa futura «Casa de Flecha», a beneficio de la cual se organiza la corrida. Esa «Casa de Flecha», amplia, soleada, limpia, moderna, cuyo proyecto hemos venido publicando casi a diario, se edificará merced a las aportaciones de los salmantinos todos, a los que, de una manera o de otra, tanto interesa la obra. Mañana, pues, la fiesta de los

### UN CONSULADO GENERAL DEL URUGUAY, EN VIGO

Vigo.—Se tienen noticias de que la República del Uruguay ha acordado establecer un Consulado general para toda la España Nacional, que tendrá su sede en esta ciudad.

Si has sentido alguna vez en tu corazón el dolor del dolor humano, suscribe una «FICHA AZUL».

### Bendición Papal el día de Pascua en la Basílica Catedral

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo, restablecido de su ataque gripal, celebrará mañana, domingo de Resurrección, Misa de Pontifical, a las diez, dando después de ella la Bendición Papal con indulgencia Plenaria a los fieles.

FLEJE.—Se vende en los talleres de este periódico. Eamos del Manzano 42.

### Nuevas monedas de veinticinco céntimos

El «Boletín Oficial del Estado» publica el siguiente Decreto del Ministerio de Hacienda:

La escasez de moneda fraccionaria para las pequeñas transacciones, puesta ya de manifiesto en anteriores periodos, lógicamente se agudiza al extenderse el territorio ocupado por el Ejército y encontrarse núcleos de población con carencia de numerario.

La disuelta Junta técnica del Estado, atenta a solucionar las dificultades que para el comercio representaba dicha falta, realizó las oportunas gestiones para proveer al mercado de la moneda precisa, contratando por el momento la adquisición de una partida, hasta que pudiera determinarse exactamente las necesidades totales de la circulación. Estimando, con notorio acierto, que por distintas razones, la moneda más a propósito para iniciar el plan de acuñaciones que posteriormente se ha de llevar a la práctica, era la de 25 céntimos de peseta, en aleación de cobre y níquel—con características semejantes a la creada por R. D. Ley de 9 de Enero de 1925, que se adicionaron a las contenidas en el Decreto Ley de 19 de Octubre de 1868—, ordenó la fabricación de monedas de esta clase por un valor de cinco millones de pesetas, cuya total elaboración está próxima a terminarse. Y constituido el Gobierno de la Nación, es el momento oportuno para dar estado legal a dicha moneda.

En su virtud, a propuesta del ministro de Hacienda, y previa deliberación del Consejo de Ministros,

Art. 3.º Las monedas ostentarán en el anverso una alegoría en que conste el yugo y las cinco flechas, emblema del nuevo Estado, con la inscripción «ESPAÑA UNA, GRANDE, LIBRE, 1937. II AÑO TRIUNFAL», y en el reverso un escudo de España, una rama de laurel y la inscripción «25 Cts.»

Art. 4.º La moneda objeto del presente Decreto se admitirá en las Cajas públicas sin limitación alguna y entre los particulares hasta la cantidad de cinco pesetas, cualquiera que sea la importancia del pago.

Art. 5.º El importe de los gastos ocasionados por la acuñación, seguro de guerra, moneda de encerramiento y demás necesarios hasta la entrega de la moneda en las Cajas del Banco de España; se aplicará a la Sección del Presupuesto de Gastos titulada «Gastos de las Contribuciones y Rentas Públicas», capítulo tercero, artículo primero, grupo 24 bis, y concepto nuevo, que, al efecto, se crea, con la siguiente designación: «Concepto 4.º Coste, gastos de cambio, transporte, seguro y demás que ocasione la adquisición y puesta en circulación de la moneda de cupro níquel de 0,25 pesetas, adquirida por el Estado».

Art. 6.º El importe del valor legal de la moneda que se entregue al Banco de España para su puesta en circulación, se imputará a la Sección tercera del Presupuesto de ingresos «Monopolios y servicios explotados por la Administración», concepto nuevo que se crea, denominado así: «Capítulo sexto bis. Artículo único. Valor legal de la moneda de cupro níquel de 0,25 pesetas, puesta en circulación».

Art. 7.º Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones necesarias para la ejecución del presente Decreto.

Dado en Burgos, a 5 de Abril de 1938, II Año triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El ministro de Hacienda, Andrés Amado y Reygondaud de Villebardet.

### Hospital de la Santísima Trinidad

Donativos recibidos para la adquisición de un aparato de radio destinado a los heridos hospitalizados en este Hospital. Personal de la Jefatura del Aire, 250 pesetas. Carabineros de la Comandancia de Salamanca, 38,40. Doña Luisa Barrado, cinco pesetas y unos discos para gramófono.

Saludo a Franco; ¡Arriba España! ¡Viva España!

EXTRAVIO de una yegua aparejada, pelo negro y carreta; edad, cerrada. Para informes, Belisario Cabrero, en la dehesa de Gómez-Velasco (Pedraza de Alba).

### Pilar Primo de Rivera, en Alemania



Hace unos días, Pilar Primo de Rivera, jefe nacional de la Sección Femenina de F. E. T. y de las JONS, llegó a Hamburgo en el vapor «Cap Arcona», de la Hamburg-Städ, invitada por la Reichsfrauenführerin, Scholz-Klink para visitar Alemania y estudiar sus organizaciones femeninas. A la llegada a Hamburgo, Pilar Primo de Rivera aparece acompañada de la delegada de la Reichsfrauenführerin, señorita Else Paul, y del jefe de Falange de Hamburgo, señor Pérez.

### NOTAS DE SOCIEDAD VIAJES

Han llegado: De su dehesa de Tejadillo, doña Eufrosia Torres Villar, viuda de García, y sus hijas. —De Valladolid, don Miguel Jarrín y señora.

### LA MODA Sombreros

Y ahora ¿qué sombrero se llevará? Es ésta una interrogante gravísima, porque los de este invierno han excedido los límites de la originalidad. Más de una dama—razonable en todas sus otras manifestaciones—se ha paseado ostentando una torre absurda u otro aditamento de efecto no menos cómico. Pues bien: entrarnos en razón, o por lo menos, los modistos nos prometen una era de normalidad. El sombrero de primavera será de formas mucho más apacibles que las de sus predecesores. Abundarán los canotiers, las tocacas redondas, inclinadas sobre la frente, las grandes pamelas planas, encajadas en la nuca. Profusión de velillos flotantes, y algunos incluso rodeando el cuello, para reemplazar la bufanda de piel que solía verse con el traje sastré.

### BANCO DE BILBAO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito voluntario número 404, expedido por este Banco el día 26 de Mayo de 1936, comprensivo de 171 Obligaciones del Ayuntamiento de Salamanca, Deuda de Conversión y Consolidación, emitidas el 1.º de Enero de 1936, números 1.092.1262, se notifica al público, por tres veces, con intervalos de diez días, y se advierte que si transcurrido un mes de la fecha de este anuncio no se presenta reclamación justificada se expedirá duplicado del mencionado resguardo, de acuerdo con lo que señalan los Estatutos del Banco en su artículo 6.º, quedando nulo y sin efecto el original, y el Banco exento de toda responsabilidad.

Salamanca, 26 de Marzo de 1938, II Año Triunfal.

Por el Banco de Bilbao, Sucursal de Salamanca, el Secretario, Juan Sánchez-Tabernero.

PASTOS.—Se arriendan de primavera para 350 ovejas en El Barrero de Porqueriza (Mata de Ledesma), donde informarán.

**Julio Pérez Martín**  
 MATRIZ Y PARTOS  
 Consulta: de DOCE a DOS  
 San Justo, 26 - Tel. 1303

### Un espléndido donativo

George Savatier, en nombre de su señora, autora de la versión francesa del «Francos» de Arraras, ha visitado al ministro del Interior, a quien ha entregado un ejemplar primorosamente encuadernado y 11.000 francos franceses, producto de los derechos de traducción de las dos primeras ediciones, para que los haga llegar a la esposa del Generalísimo, la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, a fin de que disponga de ello libremente en los fines benéficos que estime convenientes.

COMPRA el Centro Farmacéutico de Salamanca, latas limpias de brea, anchas, con tapa, y de boca estrecha, tapón a rosca, de 1 a 10 kilos.

Por patriotismo, juega en el último y gran sorteo extraordinario de la LOTERÍA SEVILLANA, a beneficio de las familias de los Combatientes, que se celebrará el día 21 de Abril. — PREMIO MAYOR

# UN MILLON DE PESETAS

Así quiere despedirse la Lotería Sevillana: repartiendo más de 3 MILLONES de ptas. en premios. Precio del billete, 250 ptas. Precio del décimo, 25 ptas. Venta en las Administraciones de Loterías de Salamanca